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=—— Izpitna pola 1 =

Torek, 4. junij 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in racunalo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 10 kratkih strukturiranih nalog in 2 strukturirani nalogi. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80.
Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.

Ce ste nalogo redevali na ve¢ naginov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vprasanja.

Splosna navodila za reSevanje

Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi se vrnite na

koncu. Bodite natan&ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izraCunati na pamet. ReSujte

V sivo polje ne pisite.

analiti¢no in, Ce je treba, grafitno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga ne zahteva. Skica
vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi.
Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enacébe, ki jih uporabljate pri reevanju nalog. Ce naloga zahteva

dologitev Stevilénih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte plos€ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A4 =15cm?

in ne
A=a-b
A=15

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Pretvorite dane veliCine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izraun.

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

V =0,004 m® =

o =160 N —
mm

P=8KW=

v =200°M _
min

® =300 min~' =

kPa

=

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

M 2 4

1.7 4

1101

0 5

2. Nosilni element je obremenjen s silami £, =200 N, F, =250 N, F, =150 N, kot kaZe slika.

Razdalje na sliki so v mm.

y
A A
o
Q
_y
A
3 S
S| -
_
' >
50 X
— -—
250

100

2.1. lzraCunajte velikost rezultante sil F; in velikost navora A1, v tocki A.

(5 tock)
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3. Slika prikazuje nosilec dolzine L =2,4 m in dimenzije prereza nosilca v mm. Nosilec je iz jekla z

gostoto p = 7850 kg/m?®.

20

20

A

60

20

40

60

3.1. lzraCunajte maso m nosilca v kg.

(5 tock)

iSite.  V sivo polje ne pisite.

je ne p

te. V sivo polje ne pisite. V sivo pol

je ne pisi

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo pol
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g 4. V ravninskem kartezijskem koordinatnem sistemu (x, y) je podana tocka A.

=

o

o Y [Cm} A

= -

(/2]

> |-
1,
o 1 2 3 4 2 [om]
-1 :
o A

4.1. ZapiSite lego toCke A s polarnima koordinatama polmera r in absolutnega kota ¢,.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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5.

8
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0

Nosilec dolzine L je obremenjen s silo F, kot kaZe slika. Nosilec ima lahko kvadratni ali okrogli
prerez.

7 ‘4—%‘1 r
F i
v > < S
X y \ Yy
p L .
zZY z

Al

5.1. lzpeljite dimenzijo kvadratnega prereza a v odvisnosti od polmera r, Ce je za oba prereza

4 4
najvedja upogibna napetost enaka. Strig zanemarite. (Iw = ;1—2, 1o = “6;{ )

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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6. Nosilec s premerom d =10 cm je obremenjen na vzvoj tako, da je maksimalna vzvojna
(torzijska) napetost v nosilcu 50 N/mm2 .

6.1. Nari8ite diagram razporeditve napetosti po prerezu.

V sivo polje ne pisite.

A

(1 tocka)

6.2. NapiSite enabo za maksimalno vzvojno napetost in poimenujte veli€ine v enacbi.

(2 tocki)

6.3. Dolocite torzijsko napetost r, 2 cm od srediS¢a prereza.

(2 toéki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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7. Na zozeni konec gredi premera d =30 mm namestimo rocico, s katero vrtimo gred. Na rocico
delujemo s silo £, =100 N na razdalji L =300 mm od osi gredi. Pesto ro¢ice in gred

povezemo z zatiCem premera d, kot kaze slika. Zati¢ je iz materiala z dopustno strizno napetostjo

N
Tsdop = 50 m
y y L
X z
z
A _>| Prerez A

' pesto rocice pesto rocice .

zatié¢ zatié¢

{ | konec gredi konec gredi

u
d =30 mm

L =300 mm

A —>| L .
rocica rocica

F, 13

7.1, lzraCunajte potrebno plosCino prereza zatiCa A, da le-ta ne preseze podane 7gy,,.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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8.  Na skici sta narisani dve valjasti telesi A in B razli¢nih premerov (D, < D). Telesi se vrtita okrog

[ LT

M2 417 411111

svojih vzdolzZnih osi. Kotni hitrosti obeh teles sta enaki, prav tako njuni masi.

Enacba E, = Jw2/2 obravnava vrtenje teles.

V sivo polje ne pisite.

8.1.  KajizraGunamo z zgoraj napisano enacbo?

(1 tocka)
8.2. NapiSite, katere veli€ine oznacujejo simboli v enacbi in njihove enote.
E, -
J -
a)_
(2 tocki)
8.3. Katero telo ima vecjo kineti¢no energijo? Utemeljite odgovor.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Vozilo za ¢i&enje talnih povrdin ima poln rezervoar z volumnom ¥ =12,5 m*. Med &i&enjem iz
stirih Sob izteka voda skupnega masnega pretoka ¢,, = 40 kg/s. Voda iz posamezne Sobe ves

¢as izteka s hitrostjo v =16 m/s. Gostota vode p =1000 k—93
m

rezervoar

&tiri Sobe D

N
3
9.1. lIzraCunajte skupni volumski pretok iztekanja g, v m?

(1 tocka)

9.2. lzraCunaijte, v kolikSnem Casu ¢ se popolnoma izprazni rezervoar pri neprekinjenem
iztekanju.

(2 tocki)

9.3. lzraCunajte potrebno plo3&ino A ene Sobe na iztoku, da voda izteka s podano hitrostjo v.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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10. V valjih hidravlicnega pretvornika tlaka je diferencni bat s premeroma d, in d,. Premer 4, je

[ L

M2 417 411113

Stirikrat vecji od premera d, (d2 = 4d1). V levem valju je nadtlak p,, v desnem pa nadtlak p, .
Diferenc¢ni bat miruje.

V sivo polje ne pisite.

10.1. Nari8ite vse sile, ki zaradi nadtlakov delujejo na diferencni bat.

(1 tocka)
10.2. Kateri nadtlak ( p, ali p, ) je vedji?

(1 tocka)
10.3. lzrazite nadtlak p, v odvisnosti od p, .

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



I 14/20

1.

[ ]

Med navpicni steni vpnemo vzdolzno nastavljiv fitnes drog dolZine /, =1 m z osno silo F. Osna
sila povzro&a trenje med steno in nastavkom droga. Koli¢nik trenja med steno in nastavkom
droga je u =0,9 (guma/beton). Drog je iz jekla ( E = 210000 N/mm2 ) s ploscino

y<l—7 lO

X

M2 4 1 7 4 1 1 1 1 4

prereza 4 =950 mm?.

stena

nastavek
droga

fitnes drog

11.1. IzraCunaijte velikost potrebne osne sile F v drogu, da drog ne zdrsne po steni, ko
telovadec mase m =120 kg visi na sredini droga.

(9 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5

11.2. Izradunajte razteg nevpetega droga Al, ki bi ga povzrogila osna sila £ =700 N.

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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12. Paket iz tocke A spustimo iz mirovanja po valj¢ni progi. Paket se pospeseno giblje v odseku A-B
in C-D s pospeSkom 4 = 4,8 ﬂz ter enakomerno v odseku B-C. Hitrost paketa v toc¢ki D je
s

vp = 7,2 m/s.Vse upore in trenje zanemarite. Primer obravnavajte kot odsekoma translatorna
gibanja.

V sivo polje ne pisite.

12.1. lIzraCunaijte hitrost paketa v, v tocCki B.

(6 tock)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



12.2. IzraCunajte dolZino valjéne proge L., med tockama C in D.

M2 417 411117

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.

12.3. lIzraCunajte celotni Cas 7,5 potovanja paketa od tocke A do D.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



‘ayisid au aljod oAls A

4

18/20

ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -aysid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -oysid au afjod oals A -ayisid au aljod oAls A
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4

‘a)isid au aljod oAls A

‘a)isid au afjod oais A -ajisid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -ajisid au aljod oAls A -aysid au afjod oals A -ayisid au afjod oAls A
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ayisid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -aysid au afjod oais A -ayisid au aljod oais A -oysid au afjod oals A -ayisid au aljod oAls A
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